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KIADÓ HIVATAL:
Szikes Antal könyvnyomdá­
ja. hova az előfizetési pén­
zek, hirdetések és minden 

a kiadóhivatalt érdeklő 
közlemények küldendők.

N y i 1 t t é r* ben egy sót 
közlési dija 10 krajcár.

Hirdetések jutányos 
áron vétetnek fel.

SZA RVA Sí LAPOK
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP 

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.
wr SE AB TAS TÁROS HITATAtOS LAPJA. -ZM

ELŐFIZETÉSI ÁR i
Egéiz évre 5 frt. — kr. 

Félévre . 2 Irt. 50 kr. 
Negyedévre 1 írt. 25 kr

SZEKESZTŐSÉG :
Beiiczey-ut ifi. szám 

hova a lap szellemi részét 
illető közlemények kül­

dendők.

K vziratok nem 
adatnak visza

A kartell-kérdés.
Nagyjelentőségű, s hazánk gazdasági vi­

szonyaira messze kiható lépést kezdeménye­
zett Dániel Ernő báró kereskedelemügyi minisz­
ter, a kinek figyelme a gyakorlati gazdasági 
kérdések iránt már eddig is számos üdvös 
intézkedésben jutott kifejezésre. Nem könnyű 
a kartellek kérdésében akár pro, akár kontra 
állást foglalni, mert nemcsak egy irányban 
hat ki azoknak jelentősége hanem az érdek- 
csoportok egész sorozatát érinti, s nemcsak az 
egyes ipari és kereskedelmi vállalatok sajátos­
sága, hanem azok speciális viszonyai hazánk­
ban s az országos gazdasági érdekekhez való 
viszonylatuk adja meg annak a kritériumát, 
vájjon a szabadverseny általános elvén lehet-e, 
szabad-e Csorbát ütni ; s ha szabad, hol és 
mily határig.

Dániel Ernő báró kereskedelmi miniszter, 
méltányolva azokat a hangokat, a melyek 
figyelemre érdemes oldalról hangzottak el, 
elérkezettnek véli az időt arra, hogy hazánk­
ban is foglalkozzanak a kérdéssel az arra 
illetékes körök. E végből az ország összes 
kereskedelmi- és iparkamaráihoz a következő 
leiratot intézte :

Azon jelenség, hogy önálló iparvállalatok 
oly célból egyesiitetnek, miszerint a szabad­
verseny elvén alapuló gazdasági rend megke­
rülésével, közös eljárás által bizonyos áruk 
termelését, árképződését vagy kelendőség! viszo­

nyait -szabályozzák, mindinkább nagyobb ará­
nyokat vesz, sőt egyes külföldi államokban 
ezen jelenség már törvényhozási intézkedésnek 
is képezi tárgyát.

Miután ezen vállalati egyesülések (kar­
tellek) Magyarországban ez idő szerint korlá­
tozásoknak alávetve nincsenek, nem forog fenn 
kétség az iránt, hogy egyes hazai vállalatok 
részint önállólag, részint azonban más állam­
beli vállalatokkal ily céllal szintén kartellirozva 
vannak és igy ezen egyesülés hatása nálunk 
is érezhető.

Bár nem szenved kétséget az sem, hogy 
a nagy fokú túltermelés és az ennek nyomá­
ban járni szokott krizsisek elkerülése indokából 
oly gazdasági organizádziók, melyek a terme­
lési viszonyoknak bizonyos egyenletességét 
biztosítani képesek, még a munkjj^ztály 
egyenletes kereseti képessége szempontjából is 
jótékony hatással lehetnek, feltéve azonban, 
hogy ezen egyesülések a fogyasztási közönség 
indokolatlan megterhelésével nem járnak 8 habár 
ekkép bizonyos karteltörekvéseket indokolatla­
noknak nem tartok, mégis az említett jelensé­
gek az államhatalom éberségét követelik, annál 
is inkább, mert egyes kartellek a közjóra 
irányzott törekvésekkel ellentétben is állhatnak 
8 az ily visszásság megszüntetése az állam- 
hatalom kötelessége.

Elérkezettnek látom tehát az időt, hogy 
a kérdéssel mi is foglalkozzunk,

Fölkérem a cimet, hogy tegyen hozzám a 
Szóban forgó tárgyban kimerítően indokolt 
veteményes jelentést, főleg pedig terjeszkedjék 
ki a következő szempontokra is:

Tapasztalatig mily hatással jártak nálunk 
már ez idő szerint is a szóban forgó kartallek.

Szükségesnek mutatkozik-e az ügynek tör­
vényhozási szabályozása ?

Kimondassak-e egy esetleg alkotandó tör­
vényben, hogy minden ily célú egyesülés 
összes részi elintézkedéseivel az e célra kije­
lölendő hatóságnak bejelentendő ?

Jogában á!ljon-e a hatóságnak a megálla­
podás részleteit vizsgálat tárgyává tenni s 
ennek eredményéhez képest a kartellegyezmóny 
végrehajtását megtiltani ?

Célszerű volna-e, ha a hatóságot eljárá­
sában egy szaktanács támogatná s mely köz- 
gazdasági faktorok képviselőiből alakuljon ezen 
szaktanács ?

Budapesten, 1897. julius hó 12-én.
BÁRÓ DÁNIEL s. k.

A hitel.
Két emberöltő múlt el azóta, hogy megje­

lent Széchenyi István grófnak, a legnagyobb 
magyarnak korszakot teremtő könyve, a .Hitel*. 
Látnoki hatalmával a lángelme megmutatta 
nekünk világosan a befutandó utat, melyre lép­
nünk keli ha azt akarjuk, hogy kereskedelmünk, 
iparunk és közgazdaságunk általános fejlődésnek
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Egy nős ember elbeszélése.
— Karczolat. —

Mint nőtlen fiatal oJlber, két feltételre alapítottam 
a házasság szerencsés Voltát : a gazdagságra és a sxere- 
leire. A többi mellékest nem említve, eteket óhajtot­
tam általa elnyerni.

Nösülésemkor tigy látszott, mind a kettőt elértem. 
Erzsikém tekintetebül a legszenvedélyesebb epedest, 
sóvárgást olvastam ki ; at Ipara pedig a lány mellé hat 
ezer forintot helyezett kilátásba.

írnok voltam, ki ne irigyelte volna szerencsémet 7 
Még hozzá Erzsikének arcza piros rózsa, szeme tilt 
volt ; nyaka a batyud, termete hajlékony nád,

Hanem bizony nem lett úgy minden, amint gon­
doltam. A hatezer forintból kettőt az ipáid lealkudott, 
kettőt meg a feleségem tüzes csókjaiért engedtem el, 
kettőt pedig ogyben-másban, a minek értéke atyafiasan 
számítva talán a háromszáz frtot meghaladná, lassankint 
csak letörlesztődött.

így tehát első feltételemre csak a remény mosoly­
gott, de melyet nem annál a banknál s nem ttgy vál­
tottunk be, amint én óhajtottam Volna.

És mégis sohasom bántam meg, bogy megháza­
sodtam.

Mert ami nem jött meg a réven, hazakerült az a 
vámon, A menyecske helyre gazdasszonnyá lett, minden 
pénzzé vált kezei között s nekem nem volt más teendőm 
mint csak a betétekkel folyton gyarapodó takarékpénz­
tári könyvben gyönyörködni s elmélkedni a délutáni 
fekete kávé s az ipámtól kapott verpeléti kellemes füstje 
mellett — az élet múlandóságáról.

Az igaz, valóságos kis pasa volt ám az én asszo* 
nyom a Láznál. Ha valamiért hátravágta azt a sötét 
fürtü fejecskéjét; csörgött, mint a szarka j tányér, po­
hár, bögre, kanál, kos, villa olyan zörejt csaptak, mintha 
csak a lázadás gondolata érett volna meg mindegyikben, 
vagy valamely boszorkány Varázsvesszejének ütésére 
járták volna a kállai kettőst. Ilyenkor baj volt neki, 
ha otthon voltam ; baj volt, ha nem szivaroztam, baj, 
ha ültem, baj, ha nem ültem, tátottezáiú, máié, tiirret- 
len Voltam előtte.

Tehát a második feltételem is dugába dűlt. A 
párja mellett boldogan turbékoló szolid galamb helyett 
ugyancsak könnyű léptű, makacs fejű, pürge nyelvű 
menyecske került a házhoz.

Es mégse bántam meg, hogy megházasodtam !. . .
Mosolyogtam, gyönyörködtem jérezikc harag­

jában.
Hanem mégis csak sok, ami sok !
Utóbb sehogy sem fért durezásan szegett kis 

fejébe az a gondolat, hogy ami kis világunkban ő nála 
feljebb való is lehessen. Ezen azután összekaptunk. Ö 
sem engedett, én sem ; gondoltam magamban, én som 
leszek hitványabb legény te nállad.

— Tessék bazasétálni, tárva az ajtó — mondám 
felindulva.

No hiszen nem kellett több. Csipőre vágta kis 
kezét, kifeszitette lihegő keblét, előre tolta pulykámé' 
regtől piruló arczát s neki indította pihenéshez nem 
igen szokott nyelvét, amitől jobban féltem, mit az adó- 
végrehajtó vizitjétől.

— Mit ? En menjek ki ! Innét, hol két kezem 
munkája minden ; magam meszeltem fehérre a falat, én 
szereztem az ágybelinek való tollat, két kezemmel Varr­
tam rá a czihákat, én költőm az asztalterítőt, még a 
rajtad való inget is én varrtam lámpavilágnál, én súrol­
tam a padlót, innét menjek én ki ? ! . . .

Még több is jött volna, ha közbe nem vágok.
A padlót ? ! Ejnye cziczám nem is tudtam I 
Igenis ! vagy igaz . ; .

No az már más.
Ott is negyven krajezárt kellett kifizetni e miatt 

a stockfis ész miatt.
Elfordultam s elmosolyodtam. No hát csak perelj 

hófehér faladdal, toliaddal, ciháddal s mit tudom éti mi­
féle asszonyi kéz alá tartozó peroputyoddal, mit bánom 
én ! S azzal kifordultam egyet a szőlőbe.

Zimankóé őszi idő volt, Sűrű köd terült cl a föld 
színén. A fellogboritolta ege'n nem látszott egyetlen 
csillag s nem rezgeti keresztül a vastag fellcgtáboron a 
holdnak egyetlen stigára sem.

Este nyolez óra tele járt az idő, mikor haza in­
dultam.

Lakásom ügy volt építve, hogy dolgozószobám 
egyik ajtaja a folyosóra nyílott, melyen a nálam levő 
kulcsosai, melyet óvatossági s elörclátási szompontból 
többnyire magamnál tartottam, bármikor észrevétlenül 
beínehottem j a másik pedig a szomszéd szobába szol­
gált, Ebben folt Erzsikém varróasztala is.

A konyhaajtó elé értem s ott megálltam. Hát Iá-1 
tóm, hogy az én asszonyom jár fel s alá keményeit, 
akár csak egy vasas német ; azért jobbnak tartötíam 
Csak ttgy észrevétlenül surranni bo szobámba s ott 
várni a történondőket. Irodámnak a szobába nyiló ajta­
ját azonban úgy igazítottam, hogy az fekhelyemet egé­
szen beárűyékolta, de éti a szárny és szárnyfa közti 
nyíláson egyenesen a tarróasztalra láthattam, mely kö­
rül a csínra és tisztaságra valló' lámpa ólónk fényt 
árasztott.

Épen a uyofezat Verte, mikor Erzsiké belépett 
arezán a daez és béküíékehység sajátszern vogyülékével 
A varroasztalnál foglalt helyet. Homlokát kezeiben nyug­
tatva gondolkodni látszott. Hirtelen felemeli sűrű szeufv



toljon s a • m ' • ' hi- |
tv!;,-ci-esekké ’egyenek

Abban as időben nvnden pangott A leve- 
,-en volt valami. érezte miu.ien ember a kö- 

Zflerlő váltőzásokat : a forradalom kitörésében 
i; .-ülték azután magyarázatát. A h ke idején 
könnyebb a munka, biztosabb a pénz, olcsóbb 

• meséibe;é? nagyobb az általános * 1 * * * V dztonság, 
mrnt akkor, mikor a látóhatáron fellegek lor- 
nyosibn :k, fed egek, melyek a fegyverek füstjé­
ből gomolyogtak össze.

Mikor Széchenyi gróf kiadta feltűnést keltő 
nagy mun kajái, a levegő már forrott, erezhető 

Mi az elkerülhetellet;, és annál zsodátalosabb, 
k ív\ tu!a;.Ionképpen még is a., Hitelvolt az, 
n un megteremtette a hitelt.

A kény megjehmése óta nem hiába telt el 
Lét emberöltő, meri a hitei általánosodon és,
--:-v ma. elért ahhoz a fokhoz, a melyet Szé- 
:h, 1;x: elérni viujtott S vét emberöltő a mint 

: halványította el Széchenyi örökkön élő 
v’niékvzeiét, sőt kiélesitetíe körvonalad úgy az 

uiokújának, a „Hitei*-nek is minden betűjét 
ő.-arfinvozta s ez a merész könyv a maga nagy 
.ot.«állatival még jobban világit, mint valaha.

Emlékezzünk csak x issza a múltra. Ma 
már panaszkodnak az óriási hitel ellen, melyet 

kitlföidi gyárosok posztóikban, díszműáruikban, 
kiváló találmányaikban milliókra menő összegig 
• karnak ránk ruházat Kapuinkon, nyitott sorom- 
,"!: ni ezrével és ezrével hozzák be c külön- 

félo tárgyakat, mely'-két itt u legbiztosabban i 
vélnék elhelyezni. S mi a nagy bizalom, a nagy 
hit •! alatt sokszor feljajdulunk : „Hála neked 
Uram Isten ! :ic talán egy kicsit sok is a jóból

Es hogyan volt azelőtt, a negyvennyolcas 
évek előtt, és mindjárt utánuk ” A hitelt akkor 
okítva “országban úgy szólván csak híréből is­
merték.

Mily kereskedőnek kellett lennie annak a 
ki hiVföldről néhány láda importál! árut kap­
hatóit ! ölilyen szenzációt keltett, ha például 
■ gv magyar cégnek !‘arisoól érícezett küldemény i

És ma az álla iá nos hitel folytán oda ju­
tottunk, hogy a hazai ipar nem bírja ki a ver­
seny' a kuiiöldi állomokéval; félünk, hogy a 
küllőidről importált, áruk mellett, óriási halma­
zuknál fogva, nem tudjuk elhelyezni a saját

Műiktől Árnyékolt berongús szemeit, mintha a mentő 
gondolatot meglelte volna.

— !hitem ! hiszen no is kerüljön ám luastanában
1 -Z'Cuem elé mert tudom istenem ! . . .

Ez.ihn varráshoz kezdett, izgult, mozgott, sehogy 
sere ,k;:t neki nvnid a munka.

id köz bet; kilonczszer csonti íí! :«eg a iaii éra egy 
Hr-mi ütése. Letett-;.' közéből a varrást és tekintetet ez 
-"ái". szegezte.

Kiicnez óm V . ■ . Jobb is, ha out marad ' . . ,
Jft máv oivan fonna kézmozdulatot használt, 

mint ini rot az eiiibet vai.-t.ni nem tetsző gondolatot 
akar o’uzni,

— Legyezz esak, majd elrepül, gondoltam ma- 
ztroban.

Az i-Ií- gyorsan halad: ; többet grndolkozott mint 
nrrf ; Vi ndh' újra berregni kezdett.

• I* lesz. li:*. et nem alszol, —ezt is csak úgy
goodoltnr .

V v ’ Ha -őszre, mintha most egyszerre megállt 
vo » ri n"-n . * idd kereke, mert telem emlékbe
k?.: itt. imáké:.", re kezdte ciü.szcdogctni s bel egyiket 
h másikai »..••••rm — imö'f megvarrásua kapott
egyrxovat ,tgy vKoitr macát, mint a ki az időt akarja 
k-w-' rrá "-tgy t .'.in magáüitnni. Do azért tz Ára sző­

tt k-'.nv á_ "V, - eldarálta a tizenegyet 2 a
— : > : ri .útja esett i , . Tizenegy

ura cs rv-c •'■ ■ • -■ itthon
Hanem most rná: ‘.-ikozdeit izgatottan járni fel s 

í'á;c:tiirut tükrözve nyugtalanul tévodez-
fék tus s tova.

RT mt-gv igksztall'.altam volna ! hanem azért néma
" mint a ‘ kis leczke némáit,

y ozuián ikatot verjen a nvelvérő.
ixiíza.:'.. Cv -ak:.Higgedien tón vissza. 

U.y •. l:. ■ .-u f. katyát ?.*m kellene kiverni

inüi’t k-inset .'•? cpper. mosl vitatkozunk, 
tanakodunk azon, hogy nem volna-e jó a kül­
földi áruk beözönlő :■ Ehm becsukni az örökké 
nyitva álló vainsorornpüt.

D jobb, hogv így van. Jobb ha a külföldi 
gyáros szivosvii !ukmá’>- reánk legtöbbször nem 
élték télen és kh nUnr. versien képes áruit, mint­
sem veszviidmesv; : naHúkbcn pangana a hitel 
és szükséget szenv:'.ínéiik oly lágyakban, rae- 
yekkel most inzAny tv.lságig el vagyuk látva, 

eí halmozva.
De nem csak ez a körűimé; v jellemzi hitel- 

képességünk nagyságái. Taian még fényesebben 
jelzi az a körűimén\ hogy a külföld nem csak 
áruival, nem csak gyártmányaival gravilál ide, 
dianem tőkéjével pénzével is.

Ugyanis V:;i! látunk Alit tapasztalhatunk 
egy-Két évtized óta ? A magyar pénzviszonyok 
örvendetes javulását, a magyar pénz értékének 
folytonos növekedését, melynek következtében a 
közgazdasági viszonyokban is egészséges állapot 
uralkodik s ez csvdií; i-m a küiföüiiek fölösleges 
tőkéjét Hány. :i magyar közgazdaság szempot- 
jából megbecsülhetetlen értékű hazai uj iparvál­
lalat, részvénytársaság köszönheti létrejöttét a 
külföldi tőkének, annak, hogy idegenek a mil­
liókat magyar részvénypapirok bevásárlására és 
uj magyar vállalatok [távfogására {ordítják. — 
Nem a legfényesebben jellemzi e ez a hiteiké- 
pességüniiet és :• külföldnek belénk helyezett 
bizodalmát

Igyekezzünk • ehát úgy. hogv ezzel vissza 
ne éljünk. Az ország kereskedőihez és iparosai­
hoz intézzük 0 hieggomloli szavakat. Vigyázniok 
kel! kereskedőinknek és iparosainknak arra. 
hogy az önként kínálkozó hitelt ne túlságos 
mértékben vegyék igénybe, bár erre u hiteladó 
hajlandó volna is ; hanem csak addig bocsát­
kozzék a hitel igénybevételébe, inig az neki 
kamatokat hoz. Felesleges áru, melyen egyha­
mar túl nem adhatni csak helyet foglal el az 
•üzletekbe!:, holt íéé:ő: képezve a mely nem ka­
matoz megélője a kereskedők biztos alapjának 
és jólétének, bármily hosszú is az a terminus, 
amiiíorra az áru pénzértékének kifizetését ki­
tűzték Az üzlet áruinak folyton változniok kell. 
ne legyen kereskedő ebben az országban, a ki 
divatját múlta árut gyűjt az ószeresek számára.

Testén avenge reszketegség futót végig, kezét lihegő 
keblére nyomra s elkezdőt könnyezni.

— Gyulám' csak most az egyszer jöjj haza! 
sohase szótok in ég tiszted ellen sem !

— Hm ‘ .Akárcsak a czigány karn&gyságu vi*sz- 
gyortya Ígérete.

Úgy is lei. 1
Könnyei egyre sebesebben hullottak, lélegzete 

szakadozni kezdett s lassú zokogásba ment át. Egy 
szekrénynek lépett ; abból valami házi sapkaformát 
v2tt óié s elkezdte ict-mziii, A hányat öltött, annyit 
csókolt rajta,

— gv év napjára számiam, nem tudom teszi-e va­
laha fejére ?! Vedig de sok könnyem hull rá !

— Igaz, no majd Hős csókkal víszouzom.
Eddig iS szerettem, de- most rajongtam e nőért, 

hogy leikébe pillanthattam.
Ezután sorba csókod minden tárgyat, amelyhez 

tőlem valami emlék fűződött. Én porsze csak mosolyog­
tam az egész komédiát ; de valami azt súgta bennem : 
imádd ezt a nőt, ez egy angyal

Az óra újra csilingel!,
Ezt a jelenetet, a mi most következett, sohasem 

feledtem el.
Könytöi ázott szóméit az égre emelte, kezeit ösz- 

szeknlcsoiti - folyton zokogva: Gyulám! Gyulám! 
rohant irodámba s veám vetette magát.

-- Jaj ! . . . Segít...........................
— No, ne ijedj meg, hisz én vagyok.
Az arezvonásokat a félhomályban tisztán nem 

vehettem ki, do szavaiból s az ezerféle vegyitlotü hang- 
hordozásból, melylye! azokat kiejtette — ítélve, keblé­
nek gyors és erős átalakuláson kellett keresztül menni.

— Te vagy gyönyörű mákvirág ?
Eu ám, feleltem egész nhlegmával, ami őt mégín- 

kább boszantani látszott.

j A hitel igényben vétel-, tör! érőéit mér’.ékkel és 
okosan. Gondoljanak arra a kik igénybe veszik, 
hogy ez a hitel nem egyéb, mint a bizalom 
folytán kezelésűi reájuk bízott tőke, mellyel 
visszaélniük nem szabad és kiki csak annyi 
tőkét vállaljon el, a mekkorát gyümölcsözőleg 
bir kezelni.

Mert valljuk be azí is, hogy a kereskedők­
nek bizony nagy százaléka mond csődöt évente 
vagy legalább is fizetéskep'elenné lesz. 8 mi 
ennek oka leginkább ? Nyugodt lélekkel állít­
hatjuk, hogy legtöbbször az ismeretlen, oktalan 
gazdálkodás, az a mely leginkább a hitel igény 
beveddében nyi!vánuI.

Petiig a hitel veszedelmes fegyver is egyu: 
tai. mellyel nem szabad játszani A hitelképes­
ség gazdaggá teheti számtalan derük iparosain­
kat, kereskedőinket, viszont a hite! tönkre és 
koldusokká téliét csinos tőkével bíró cégekéi 
Attól függ, minként és meddig vesszük igény­
be azt.

Épp azért még egyrészt örüljünk, hogy a 
nagy Széchenyi álma ily szép valóra vádi, le­
gyünk óvatosak, nehogy elveszítsük lábaink alól 
a talajt. Mert ha azt elveszítjük, akkor kész a 
veszedelem . a pangás megszünteti évtizedek 
üdvös munkáját és alkotását, hatalmasan meg­
rendíti azt a mire nemzetünknek feltétlenül 
szüksége van az általánossá vált hitelképes- 
séget

Ha pedig ez bekövetkeznék, az ország el 
volna zárva a közgazdasági előrehaladástól és 
a jóléttől.

Kép viseleti közgy űí és.
Képviselőtestületünk folyó hó 20-án d. r.. 

8 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melynek 
lefolyását'a következőkben adjuk ’

A folyó évi 77 és 93-ik számú közgyűlési 
határozatnak értelmében Komái' Mihálylya! ház­
vétel iránt megkötött adásvételi szerződésnek 
megerősítése, névszerinti szavazás mellett.

Miután a képviselet határozatképes szám­
mal nem jelent meg, ez a tárgy a jövő közgyűlés 
tárgyai során fog elintézést nyerni.

Tárgyaltatott a képviseleti közgyűlés 109-ik 
számú határozatának értelmében az uj község

— Megkerültél V
— Meg ám.

— Pedig jobb lett volna 1. tekintetes urnák örökre
oda maradni.

— Nem is tudtam.
— Azután hol voltál 0
— Itthon.
— Mit csináltál ?
— Gyönyörködtem az ón egyetlen egy kedves 

aranyos kis ErzsikémLcn.
— Ükm !
- Üültrn ?
— Régen megjöttél r
— Nem is mentem e! hazulról.
Ezen szavak egész váratlanul, mintegy meglepetve 

érintették, mert a beszédet azonnal már fele terelte e 
hangjából a legnagyobb kíváncsiság veit kivehető.

— Azután mindent hallottál ?
— Meg a lélek zctedet is.
— S mindent láttál ?
— Meg a sapkát is,
— Azi. is ?
— Igenis azt is,
— Hogyan '?
— Itt a nyíláson keresztül.
E pillanatban cgv angyal állt előttem, szemében 

a könnyeken áttört öröm mosolyával, arczán a rajta- 
kapatás kedves pírjával.

—- Ejnye te hamis ! Elkaczagta magát s — 
karjaimba dőlve, összevissza csókolt.

Talán sohasem volt ily tüzes annak az asszonynak 
a csókja. Hanem hiszen az Isten is tudna ám elmenni 
a nők tempóján.

Régen történt, a mit most elmondtam, do azért 
még most sem bántam meg, hogy meghúzásod mm.

Szeutmikiósy József



."pitkczési =zabályrendelct névszerinti szavazással 
'.at'.- eid-intése. A képviselet az uj községi épít­
kezés! -zaMi yrendeletet egyhangúlag elfogadta.

Békésvármegye törvényhatósági bizottsága 
elfogadta, s megerősítette a képviselő .testületnek 
azon határozatát, hogy az aszfalt járdát a be­
mutatott terv szerint kiépíthesse.

Olvastatott Békésmegye törvényhatósági 
bizottságának azon átirata, melyben megengedte, 
hogy az aszfalt járdának kiépítéséhez szükséges 
költségek fedezésére 32000 irtot a község 30 
‘•V törlesztésre felvehesse.

Tárgyaltától! továbbá Békésvármegye tör- 
vényhalősági bizottságának folyó 284-ik számú 
határozata. ilietve javaslata, melynek értelmében 
az egész vármegyében, a községekben az orvo­
sok törzsfizeíése 600 frt, megfelelő lakáspénzzel, 
vagy természetbeni Lakással s ötöd éves kór­
pótlékkal látassanak el.

Az orvos látogatási diját az átirat a követ­
kezőkben óhajtja megállapítatni 1 Látogatási clij 
nappal az orvos házánál 40 kr, a beteg lakásán 

'so kr. éjjel ennek kétszeresse. A külterületeken 
pedig a fuvaron kívül négy kilométeren belül 
1 írt, 8 kilométeren belül 2 frt, 8 kilométeren 
túl i Írtban állapíttatnék meg.

A képviselet ezen tárgyat egy harmineznap 
múlva tartandó közgyűlésen fogja tárgyalni.

A mezű-borényi útból kiágazó, az ezüst- 
szőlők előtt elhaladó útszakaszt a képviselet a 
kö/diiló utak közzé felvenni rendelte.

Ezek után több apróbb természetű tárgy 
L it ei'.ütézve, mire a közgyűlés véget ért

A7 ..Árpád Szálló.

Mvg v-’? ■■■■! sines, hogy a város a millenáris 
Naiijn-’-viior méh/-, áldozatkészséggel felépítette a hon- 
niapio'. vuz- y nevéről elnev.-rott szállodát, moly ragyogó 
külsejével, zviszerii koufortos berendezésével, hatalmas 
aranyaival 1T Aii'Vd oisi) .szállodájának benyomását teszi. 
Bég érezhető hiányt vélt pótolni, évtizedek óta hangoz­
tatott panaszoknak sürgető kéréseknek engedett., midőn 
ilíVis eléggé igénybevett háztartását az építés óriási 
k 9: ts égéi vei megterhelte.

8mi akik eddig úgyszólván csupán ama kétes értékű 
•' még kétesobb bizonyságéi geograpiiiai fontossággá 
bírtunk, hogy nálunk vau az ország közepe, most már 
nagyban dicsekedtünk városunk haladásával, büszkén: 
miüogaftn.i az idegennek haladásunk monumentális 
tanyáját

Az -gazán vonzó helyiség megnyiilától — dicsé­
retes optimizmussal — társadalmi etetünk átváltozását, 
inegvv-nküiéy -t vártuk. Soha nyilvános lielyen nem la­
ut- ai-l<ok uiui.géltek a kávéház széles ablakaiban 
becsületes korán letek vő családok, asszonyok, lányok 
in mattak az étterem szűknek tetsző falai közt, naponta 
t-angos voll a czigányzene, nem egyszer tánezra is 
perdült a siirözo társaság.

. z optimisták jóslata beteiőben volt, Az eddig 
gondosan kuporgaiotf riüérek pazar bőséggel kerültek 
forgalomba. — s szórakozásnak hozott eme áldozatokat 
kíkí <gy tí/initet:•, mint egy természetszerű községi

melyei a xxres «záilodájának jóvoitáért felvirág­
zásáért önkényt tizet.

A nyár beálltává! minden megváltozott. Ijesztő 
Ire.-séggel tátongnak a járókelőkre a széles ablakok, 

n ,pp»: és éjjel néma csend honol a parkban épült 
nyári helyiségben.

\ igasztaló ön-mmei constatáljnk, hogy nem a tár— 
»adatom változott meg. A sör, a kávé most is kelendő, 
a szórakozások adóját kiki ma is lerója. De már nem 
a város büszkeségének jóvoitáért. Az Árpád-szálló pub­
likuma másfelé szélcdt.

A város féltve ápolgatott kínosét elhanyogolják. 
k^u xeresnek, s báláinak, mellyel hűtlenségüket 

mentik. Egyiknek a sör rósz, meleg, hideg, avagy ke­
serű, másoknak a vendéglős nem előzékeny, sokaknak 
a pinezér goromba. S az okok keresésében örülnek ha 
tár.-í.t akadnak, ki velők együtt keresi, szaporítja az 
elégedetlenek táborát. Az okok keresésében nem látjuk 
meg az igazi okot, mely sem bennük, sem a szállodá­
ban, sem a sörben, sem a vendéglősben nincs, de a 
-'end'-giői túltermelés okozta versenyben. -

E verseny ellen semmi kifogásunk, — amíg az 
tényleg a vendéglők versenye, s' amig a versenyben 
.étmószetszetü eszközükkel küzd.

De amint .> versenyben mások, puné idegenek 
vesznek rósz!; akkor azt hisszük, méltán hívjuk fel 
közönségünk figyelmét városunk közvetlen érdekeire: 
méltán hivatkozhatunk arra az érzelemre, amit local- 
patriot; sinusnak neveznek.

Újdonságok.
4 iVasztás. A helybeli rom. Katii, hitközségben 

a budapesti rom. katíi. autonómiai országos congvcsusra 
kiküldendö képviselőnek választása folyó hó 25. 26. 
és 27 ik napjaira tűzetett ki. Az egyház jelöltje Gróf 
'■Vonk('hóim Géza, kire már az összes békősmegvei 
kntholikusok leszavaztak. Hisziik, hogy a szarvasi ka. 
tholikusok is a fentuevezett főárra fogják szavazataikat 
beadni.

Kinevezés. Dr. Lackó Dezsőt, lapunk munka- 
tar-ár, varosunk Ti.-ita! geiterácziájának egyik legegyctc- 
mcsebb tehetségét a nagyméltóságu pénzügyi miniszter 
a löcsm pénz ügy i ga zga t óság hoz fogalmazónak nevezte 
Ki. E valóban mogórdemJeíí kitüntetéshez tiszta szi­
vünkbe! gratulálunk s Őszintén kívánjuk, hogy nemes 
ambicziója. komoly kötclességérzete s e pályára termett 
kitűnő hivntotlsága szerezzék meg számára minél előbb 
az: a koszorút, melyet a haza az ő dicsőségének, jóié- 
térnek emelésére törekvő fiaitól sohasem szokott' meg­
tagadni.

Árlejtés. A község elöljárósága a volt Sss 
vendéglő épületének átalakítására folyó hó 27-én ked- 
den d. o. 2 órakor árlejtést fog tartani. A feltételek 
az elöljáróságnál megtekinthetők.

— Nyugalmazott lelkész. A holyboli ág. hitv. ev. 
egyh.-.z az uj szervezések alapján a magyar istenitisz- 
tdetot rendszeresítette, s ezután külön magyar istenitm- 
telet nem fog tartatni, s ennélfogva Ni. Lányi Gusz­
táv magyar hitszónok urat tekintettel előrehaladott 
korára nyugdíjba helyezni kívánja. Az egyház érdekei 
körűi negyvenkét óven át kifogástalanul 3 kiváló leik; 
ismerettől teljesített áldásos munkásságáért — mint 
értesülünk — az egyház tagjai köszönotüknek «elisme­
résüknek jegyzőkönyvileg is köszönetét fognak adni s 
öt az eddig élvezett teljes fizetéssel nyugdíjazni óhajt- 
ják. Mi is elismerjük, hogy a nagytisztelefü úr hosszú 
szolgálati ideje alatt úgy egyhazának s különösen a 
magyarságnak nagy szolgálatokat lett s kívánjuk, hogy 
a jól megérdemelt nyugdija; sokáig élvezze.

— Fuvola hangverseny. Veinbaum Christian a 
budapesti vígszínház első fuvolása folyó hó 23-án Vebov 
Iguácz vendéglős nyári helyiségében sikerült hangver­
senyt rendezett.

Köszönet nyilvánítás. A helybeli ev, egyház 
presbitériuma múlt héttőn tartott gyűlésén Nt. Áchim 
Ádáiu kiérd, esperes, Francsek István építész és Popjak 
György vállalkozó uraknak az ujfemplomnál általuk 
ajándékozott festett ablakokért jegyzőkönyvileg is kö­
szönetét nv il ván i tolta.

— Gyermek hangverseny. A gyulai németvárosi 
gyermek-zenekar tegnap és ma este az Árpád-szálló 
nyári helyiségében olcsó belépti árak mellett hangver­
seny! rendez. A ma este megtartandó hangversenyt 
ajánljuk közöt s igiink pártfogásába.

—— Áthelyezés. a - t ■ z f oroncz közigazgatási 
gyakornokot a főispán Csabáról a szarvasi főszolgabírói 
hivatalhoz, helyezte ét

— Szabadságon. Práznovszky Ferenez szolgabiró 
hat heti szabadságát megkezdette.

— Esperességi gyűlés. Mini értesülünk a békési 
ág. hitv. ev espercsség Nagys. Ilaviár Dániel világi 
felügyelő^ és Nt. Veres .József esperes iker elnökségé 
mellett aug. 3-án fogja megtartani ez évi közgyűlését 
Kondoroson.

— Felülvizsgálat. Az „Árpád' szálloda felül­
vizsgálatát az <timm építészeti hivatal, aug. 3-ára 
tűzte ki. A vizgámt mogojtóso után Asz a vállalkozó 
a felelősség fiié! felmentve.

— Halálozás. J a n u r i k Pál tekintélyes gazda 
folyó hó 21-én rövid szenvedés .tán meghalt. Temetése 
nagy részvét mellett folyó hó 23-án ment végbe.

— Mi lesz a liolt Körös vi,.óvel. A füidmivelési 
minister — mint tudva vart — arra kötelezte a körös- 
■tisza-inavosi ármentesitő társulatot, hogy gondoskodjék 
arról, miszerint a város alatt lévő holt Körös medrének 
vize kellő módón felfrissíthető legyen. A minister eme 
tundelete mint biztos forrásból értesülünk már rövid 
idő alatt teljesítve lesz a mennyiben a nevezett társu­
lat a 1.8-ik számú átmetszésen, lehetőleg még ez év 
folyamán, egy 120 íóercjü vizomelő gépet fog felállítani. 
Kívánatos, hogy a társulat gyorsan intézkedjék a gép 
fel Iái i I Asa tekintetében.

— Szarvasi színház. Mint értesülünk M a k ó 
Lajos színigazgató, ki nálunk aug. végén fogja elő­
adásainak sorozatát megkezdeni — az .Árpád* ven­

dég -t. -rtormév;n 0i.ag.js a színpadéit f.káüitsni. Mi 
úgy sr meggyőződvo, hogy s* mszgatórvik emo
esztn--:x'c nem - egszercm sésebb. sot bizton hisszük, 
hogy a s.;ini --zozon rovására megy. Nk-ki nem szabad, 
a nyári színkör helyiséget moilőzi.i. nem pedig azért, 
mórt közönségünk hoti-zu időn keresztül h zzá van 
szokva, hogy szinhávLii; kcayu’raeseu Ve' yvzke d 
hess-.:-. (' pedig az „Ä'j -'3 • -• ne-". k--.1 ai" »
tetten, heg y mást in- en. Ásunk a néző tv.- uck fokozaté-;
emolkf-dc ". t nem leh.t keresztül vinni, már pedig cz
magiteni ck arra gy l közönséget visszariassza 
a színházba -d huástóg .(i;pád--!>aa íeíiciitandó 
színpad se:: :■ *.•! meg • m. igén vünknek, mert az csak 
kisarátiyu n: m • Azért mi — .; színészet iránti jó
indui.itu< - " r.zí tanácsoljuk a rektornak bogv jó
lesz mggoj.doini a doigu: mm u: . . határoz r a az
ehiadá .'íx io tartása lelett. A nyári színháznak — 
milyen a vidéken :.- ;u sok van — a ’".aiéság által ki 
fogáséit hiányai a részvényesek által kijavíttattak ngv 
hogy hz most mimtvii teknuotben meg feiel a . 
ha tehát az igazgató mégis ragaszkodna ez „Árp .id** bun 
felállítandó -rinpad cszmélyéncz-. upv az .: mi néze­
tünk sterin; csak a .-zv.ro u re vásári; : érten hetik. Mi 
uira *• ismótv.lot- csak . . 1 tii/.v.-o! ad!:.iti;io; :■
direktor umak. í ogy oioadára.c ,, l vári sziiih.irb.-m 
tartsa, mert nem lebt tetten, hagr eíoukszv c-setbon a 
közönség távol fogj« magó: .artam a színházba val.. 
járástól, a mi sem rá n-rzve, vedig rávk iiézvo
nem tenne kolítmee dolog.

taták gyúrd, A varo-man -. heuvz-: utczáu 
egy arany karika gyűrű taláihUvtt, tulajdonosa koli - 
igazolás meiiott az elöljáróságnál átveheti.

— Asz fait. járda. A váimikoz.s a;1 aszfalt jár-la : 
tűséhez rév; ! időn botol hozza fog, úgy, hogy az októ­
ber elején ;• közforgalomnak át lesz adható.

— Drága nborka. btángoízugban történ*., nogv 
M. M. dimiyeföíd bérlő irigyaégge-i nézte szomszéd - 
gazdag uborkáéit, gondolván, hz ö ebből a sokból 
elvesz, a szomszéd észre sem veszi. "Je a szomszéd - . 
füles lévén nz uborka tolvajt megfogta és & hatóságnak 
feljelentette, amely öt a .Lét uborkáért két ősz: " 
forintra büntette. Ebbő! -az. n tniutiság, hogy o::iv .- -
piaczon két kr:;jvzárért tíz uborkát lehet vr:v. o-.gv- 
jó az. embernek hetar-aui a hetedik pa-:,u -■ ' ■
hNo iotp.-

— Ki akar katona lenni t A katon-. •..
is már életbe lépett 18u7. évi XXII. í.-cz, értéin 
közhírré teszi r. honvédciini mii:is?.tor, hegy 
kir. hadapródiskcdáljan rviidszct csiteíí 1'< ‘ o; os-észeu 
ingyenes magyar 'd'.uni alapitvánvi j.r,p. küriii az 
l8";i7—6. év kezdetén 25 fog boiiilmtnl - pedig r. bu.- 
dapcsti. károly városi, nagyszebeni. poz-::o?-.vi, temesvári, 
kamoniczi hadapródiskolák In-m a be mi , ;-b ei 5»
hain'uurgi utászhadavród idk.-láK-ir.. Az. rfispoványi he­
lyekre pályázhat magyar áilampolgáruax 14—17 óveo 
fia, ki a középiskolák 4-ik, illetve t>,% u,ác3 --iL-ínió-í 
iskolához azok 5-ik esz tál yát sikc . l»e’- égezk. ?. fel­
vételi vizsgát sikerrel leteszi ér a - n : v t >v»y.
nyira bírja, hogy az előadásokat m-'dm ------ LaVg'»?-
lialj.i.. A kellően felszerelt ;-:d' ál - .-• -. kot a
tus hó 15-ig a .benvétielmi mini : • ' :v: % . Kiríni

— A „SZC ;b-:í'á8;< lnr<-- * . r. m -g- 
nv;k alkalmával ereit niug .. XUj•>.*,; .;
hogy az egyik soezialista iá' s:r - 
amiből kitetszik, hogy - . ~
önzetlensége nem áll valam 
a iajos-szenási és p.-űnvit'i ... 
hagyják abba a munkái. n 
teljesithotlen követelése]-áré A • . .. ^- -
kából. A bániaivink c . .. . .
beálltak a kistelkiek álta ... tt 1 , :
kedvező feltételek me. ". •- . . ....
pálmatériek ekkor már . "m"'" r - d-: -;v .
volt, mert az igy jó v . . . -
hagyták oda a inunké .. -.
társakat.

— iiiilull köi’OS. par . ::
roskedelemügyi zninim. niumbmi oly : .vén/ v. 0;
készítésén dolgoznak- »r-fiy r. ... r-;.-'.és -»tm 
marák újjá szervezőn mcu. ki:.;:... 
gondoskodni akarnak ... 'b„;; -.
levő városok es megyék . . - . ‘ - ; . a-
nak s igy lehetséges, !:ogj k v - , . .
ják. A ,Béké-. megyei Kör x:;./ 0/ alk,..' -
galom indult meg, bog. x-k
kamarát kapisnal:, mert orr d: .n.:.-.- s r.ag z
területének egyes részei ö, ; -'n.'-'b.
mással a igy nz aradi kara:; ::. .-gjubi» ‘vvu.u meiiét
som szolgálhatja kellőké,4 .kin; . ->d i-ck.

— A. sérült )zü-> egv. ■ 1 -- . . -1, A. • k-v 
niezter a sérült és forgalom:.': k r .: 3.. ó. ezüst cgvto 
rintosok beváltási liaíérin. j, *-:g:- sszibb.tasa lá. -
gyában a következő ron : . xv. M-.. i A,;
július hó 4 én 41. ’84, -:.z. ak-i. v- Bx;-)



Közlőn v* 1-96. évi folyamának Julius 15-iki számában 
az átlyukasztott. vagy másképpen, do szintén nem a 
rendes forgalom folytán súlyban megfogyott a. ó. ezüst 
egvforinlosoknak az állami pénztáraknál és hivataloknál 
való kezelése és beváltása tárgyában kiadott kürrende- 
letemben elrendeltem, hogy az ily sérülés következtében 
a közforgalomból kizárt ég hivatalból átlyukasztandó, 
illetőleg ollóval bevágandó ezüst egyforintosok a fél 
kívánságára 1S97. évi Julius hó !5 éig a körmöczbányai 
m. kir, pénzverő hivatal által nyers súly szerint és 
pmlig I kigrm verde-anyag után, hatvan (60) a. é. 
Irinyi egységért véve alapul, korlátlan mennyiségben 
heváltassanak. Az osztrák cs, kir. pénzügyminisztérium­
má! egyetértoleg a most idézett körrendeletben I8V1. 
Julius ln-ére megszabott beváltási határidőt 1898. évi 
Julius 15-ig ezennel meghozzabLitom. Az állami pénztá­
rak ezen hirdetményt a közönség által láthatóan kifüg­
geszteni kötelesek és egyúttal tartoznak az állampénztárak 
és hivatalok a fél kívánságára ezeknek az érmeknek a 
m. kir. pénzverő hivatalhoz leendő beküldését, vala­
mint a pénzverő hivatal által megállapított beváltási 
összegnek kiűzetését a hozzájuk intézett utasítás értel­
mében közvetíteni.

— Felhívás. Figyelmeztetnek mindazok, kik a 
nagyváradi in. kir. bábakénezdén az 1897/8 évi 
tanfolyamra magukat állami segély mellett felvétetni 
óhajtják hogy a m. kir. vallás és közoktatásügyi mi­
nisztériumhoz czimzett, keresztlevél, csketesi, erkölcsi 
és szegénységi Lizonyitváuynyai ellátott folyamodvá­

nyukat 1897. augusztus hó 15-ig alulirt igazgatósághoz 
küldjék bo. Kelt Nagyváradon. 1897. Julius 14. A nagy­
váradi m. kir. báhakőpezdo igazgatósága.

— A csabai fóldmives iskola ügyeit vezető 
bizottság Csabán ülést tartott. A bizottság intézkedett 
az iránt, hogy az iskolának október hó 1-éu történő 
megnyitása minél szélesebb körben közhírré tétessék 
és megállapítván az intézet jövő évi költségvetését, 
felkérte a földmivelésiigyi minisztert, hogy a hiányként 
mutatkozó 3000 frtot tárczája terhére államsegély gya­
nánt utalványozza. Kijelentette egyszersmmt a íöidmi- 
velésügyi miniszter felhívására a bizottság azt is, hogy 
mivel az iskolához tartozó mintagazdaság első évi 
jövedelme szükséges a nélkiilöz’netlen forgó tőke meg­
teremtésére, a tanszemélyzel részére ez évben osztalé­
kot vagy terményjávandóságot nőm adhat, hanem az 
igazgató részére egy hold, a gazdasági segéd részére 
pedig J/* hold földet használatra átenged, valamint kije­
lentette azt is, hogy a Csabán felállítani és a földmű­
ves iskolával kapcsolatba hozni szándékolt dohányki- 
sérleti állomás részészéro szükséges épületok czéljaira 
az iskola telepéből két hold földet felajánl.

Nyílttéri
(E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk )

Azon véletlent melynélfogva a hét folya­
mán dolgaim a városból egy napra elszólitot- 
tak. roszakaróim nevemnek, becsületemnek és

üzletem szilárd alapjának ártó hirek terjesz­
tésére használtak fel. •— E roszakaratu híresz­
telések eredményeként fizetésképtelenségemről, 
csődbe jutássomról beszéltek szerte a városban.

Becsületem, jóhirem mindenek felett drága 
lévén nekem, a széleskörben elterjedt rágalmak 
ártó hatásának meggátlása czéljáből kénytelen 
vagyok a hírlapi nyilvánosság utján jelenteni 
ki, hogy a személyemet és üzletemet illetőleg 
terjesztett híresztelés aljas rágalom, az eszkö­
zökben nem válogatós piszkos üzleti verseny 
túlkapása.

Ennek megtorlása és a rágalmazók meg- 
fenyitése czéljáből a büntető bíróság segélyéhez 
folyamodtam.

DEZSÖFI JÓZSEF
az „Árpád" szálló vendéglőse.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő

SZ IKES ANTAL.

HIRDETÉSEK.
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Hirdetmény.
A Pokornyi-félcházban egy három szobából, konyha 

és kamarából álló lakás október 1-től haszonbérbe kiadó.

Tudakozódhatni ugyanott

Frank János kárpitossal.

**
*

*
* 
* 

* 
* 
*

************** **

5Í§

ém
lUcTl

1 B
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B.-Szarvas,
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Borszék
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Gyógyfürdő Erdélyben Csikmegyében a fenyvesek hazájában.
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:=a•4-« Fürdőidény tartama junius 15-től szeptember 15-ig. Utazás: Szász Régenig S3

iO , vasúton onnan a fürdő igazgatóság által szubvencziónált gyorskocsikon. E gyors- 9*
S3
*<CD

03 kocsikra előjegyzést tehetni Miklós Görög válalkozóknál. Szász-Régen. Déli útirány: CD--1
e

-cd Brassó Csíkszereda vasúton, onnan kocsin. CB
3

L- A borszéki borviz a savanyuvizek királya : megrendelhető Igazgatóságnál 3
2.

Borszék. Kapható mindenütt. 5"
S

■o
e (Szarvason Kmetz Mihály, Nyácsik S. utóda és Harmati János uraknál) ser

a

E Fürdőre, borvizüzletre nézve minden felvilágosítással, prospektussal, árjegy-
23
CD«-0
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zékkel szolgál a fürdő üzlet igazgatósága Borszék.

Posta, távírda helyben.

<
CD

1 Megrendelhető: Igazgatóság Borszék.

Leggyorsabb segély
Székrekedést étvágytalanság gyomor­
fájás és az ebből eredő bajok ellen a 

Zenke Zoltán

BABÁT ITAL
növértyszer gyomorlikór készítménye 
Használati könyvvel együtt mely szá­
mos köszönő levelet tartalmaz egy 

üveg ára 40 és 86 kr. 
Kapható minden fűszer-üzletben ; to­
vábbá a készítőnél utánvét mellett 

H.-M.-Vásárhelyen.
Csak a, barát “védjeggyel el látott valódi!

A nagyméltóságu m, kir. kereske­
delmi, valamint oszt. cs. kér. minisz­
ter urak által hirdetve s törvényesen 
bejegyezve.

Főraktár Szarvas és vidéke részére
Kmetz Miháty és Rétté Sándor urak
üzleteikben.

■

Nyomatott Szikes Antal könyvnyomdájában Szarvason, $897.


